

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Бирючковой Ольги Александровны на тему: «Определение степени тяжести воспалительных заболеваний органов малого таза у женщин репродуктивного возраста на основании показателей системы гемостаза», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология

Актуальность темы диссертационного исследования

Воспалительные заболевания органов малого таза (ВЗОМТ) в настоящее время относятся к наиболее распространенным заболеваниям у женщин во всех странах мира. По данным разных авторов ВЗОМТ встречается у 10-30% больных, находящихся в гинекологических стационарах и у 30-50% пациенток, обращающихся к врачу акушеру-гинекологу в учреждения амбулаторного приема. Указанная патология может являться причиной нарушения репродуктивного здоровья и детородной функции у женщин, а также приводить к развитию осложнений в течение гестационного периода.

При несвоевременной диагностике и неадекватном лечении наблюдается хронизация воспалительного процесса половых органов у женщин с развитием значительных физиологических и морфологических изменений в пораженных тканях, а также вовлечением в патологический процесс иммунной, эндокринной, нервной и других систем организма.

Оценивать степень тяжести воспалительного процесса только по общепринятым клиническим критериям является не вполне точным. Важным является разработка объективных лабораторных критериев ранней диагностики стертых форм течения заболевания, а также оптимизация методов лечения в зависимости от степени тяжести процесса.

Таким образом, все вышеперечисленное подчеркивает актуальность представленного исследования, его важность для науки и практики.

Общая оценка диссертации.

Диссертация изложена на 156 листах основного текста и 41 страницы приложения, состоит из введения, обзора литературы, главы, отражающей объем и методы исследования, трех глав собственных исследований, обсуждения результатов, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, который включает 136 источников отечественных авторов и 69 - зарубежных учёных. Диссертационная работа содержит 51 таблицу и 41 рисунок.

В введении автором обоснована актуальность выбранной темы, четко сформулированы цель и задачи исследования, основные положения, выносимые на защиту, а также практическая значимость диссертационной работы.

В первой главе, обзоре литературы, представлены современные данные по этиопатогенезу, особенностям клинического течения воспалительных заболева-

ний органов малого таза, а также указывается на нерешенные до конца вопросы своевременной диагностики и адекватного лечения данной патологии у женщин. В этой же главе рассматриваются вопросы информативности некоторых показателей гемостаза как маркеров воспаления. В заключение данной главы автор указывает на важность для клинической практики получения таких данных, которые могли бы позволить точно и объективно оценивать степень тяжести ВЗОМТ для выработки правильной тактики ведения пациенток.

Вторая глава «Материалы и методы исследования» представлена достаточно подробно, с полным описанием этапов проделанной работы, групп обследованных и методов проведенных лабораторно-инструментальных исследований, способов статистической обработки полученных результатов.

В третьей главе собственных исследований диссертант рассматривает особенности клинического течения различных форм ВЗОМТ, а также изучает некоторые показатели гемо- и гомеостаза у пациенток с воспалительными заболеваниями половых органов.

Результаты исследования, отраженные в третьей главе, позволили разработать объективные критерии оценки степени тяжести воспалительного процесса у пациенток с ВЗОМТ на основании комплексного обследования, представленного в четвертой главе.

В пятой главе проведена клиническая апробация разработанных критериев степени тяжести ВЗОМТ.

В главе «Обсуждение полученных результатов» диссертант убедительно показывает завершенность и оригинальность проведенного научного исследования, сравнивая полученные собственные данные с результатами исследований других авторов.

Выводы и рекомендации логически завершают описание диссертационной работы и соответствуют поставленным задачам.

Следует положительно отметить, что в целом диссертация хорошо иллюстрирована и содержит достаточно большое количество графиков и рисунков, которые лаконично и грамотно описаны.

Значимость для науки и практики результатов, полученных автором диссертации.

Научная ценность диссертационной работы состоит в том, что автором впервые за последние десятилетие было проведено у клинически здоровых женщин репродуктивного возраста и пациенток с ВЗОМТ расширенное лабораторное исследование с изучением показателей, отражающих состояние как гемостаза, так и гомеостаза, а именно: Д-димера, фибриногена, прокальцитонина, ультра С реактивный белка, растворимых фибрин-мономерных комплексов.

В ходе проведенного исследования на основе комплексной оценки значений Д-димера, фибриногена, прокальцитонина, ультра С реактивный белка, растворимых фибрин-мономерных комплексов был разработан новый диагностический комплекс, позволяющий определить активность воспалительного процесса в органах малого таза с точки зрения процессов компенсации и декомпенсации.

Практическая ценность диссертационной работы

Диссертационная работа Бирючковой Ольги Александровны имеет практическую ценность.

Диссертантом на основе проведенного комплексного исследования выявлена связь между степенью тяжести воспалительных заболеваний органов малого таза и показателями гемостаза и гомеостаза (Д-димер, фибриноген, прокальцитонин, ультра С реактивный белок, растворимые фибрин-мономерные комплексы).

На основании полученных данных автором предложены и внедрены в практическое здравоохранение скрининговые лабораторные показатели оценки степени тяжести течения воспалительного процесса органов малого таза у женщин. Предложенный лабораторный диагностический комплекс позволяет у пациенток с воспалительными заболеваниями внутренних половых органов объективно оценивать период течения патологического процесса и своевременно назначать адекватное лечение, направленное на предупреждение развития осложнений в органах репродуктивной системы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Результаты, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертационной работе Бирючковой Ольги Александровны на тему: «Определение степени тяжести воспалительных заболеваний органов малого таза у женщин репродуктивного возраста на основании показателей системы гемостаза» направлены на уточнения степени тяжести течения воспалительных заболеваний внутренних половых органов у женщин, а потому могут быть рекомендованы к внедрению в практическую работу врачей акушеров-гинекологов женских консультаций, гинекологических и хирургических отделений.

Материалы диссертационной работы следуют также использовать в учебном процессе, проводимого на кафедрах акушерства и гинекологии медицинских ВУЗ-ов страны.

Объем исследования, выбор комплекса объективных и информативных методов исследования, результаты статистической обработки материала, объективность автора в изложении основных положений диссертации позволяют считать полученные результаты достоверными.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Результаты диссертационной работы, как следует из автореферата, достаточно широко обсуждались на конференциях различного уровня.

По теме диссертации имеются 18 публикаций, в том числе в 5 изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Принципиальных замечаний по выполненной диссертационной работе нет.

Вместе с тем, в порядке дискуссии прошу ответить диссертанта на следующие вопросы:

- Какова стоимость предложенного лабораторного скрининга?
- Все ли показатели в группе контроля соответствовали средней норме по России или выявлена эндемичность по каким-либо параметрам у женщин, проживающих в г. Пензе?

Заключение

Диссертационная работа Бирючковой Ольги Александровны на тему: «Определение степени тяжести воспалительных заболеваний органов малого таза у женщин репродуктивного возраста на основании показателей системы гемостаза», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по усовершенствованию комплекса мероприятий по диагностике воспалительных заболеваний внутренних половых органов у женщин. По актуальности, глубине, объему проведенных исследований, а также научно-практической значимости представленная диссертация соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации (в редакции от 24.09.2013 г. №842, с изменениями от 21.04.2016г. №335), а ее автор - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Астраханский государственный

медицинский университет» Минздрава России,

доктор медицинских наук, профессор С.П.Синчихин

(шифр специальности: 14.01.01. – акушерство и гинекология)

Раб. тел.: 8(8512) 33-14-20; e-mail: Doc_sinchihin@mail.ru

Адрес организации: 414000, Российская Федерация, г. Астрахань,
ул.Бакинская, д.121, ФГБОУ ВО «Астраханский государственный медицинский университет» Минздрава России,

тел.: 8 (8512) 52-41-43; E-mail: agma@astranet.ru



Сведения об оппоненте

по диссертации Бирючковой Ольги Александровны на тему: «Определение степени тяжести воспалительных заболеваний органов малого таза у женщин репродуктивного возраста на основании показателей системы гемостаза, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология

Фамилия Имя Отчество	Год рождения, гражданство	Место основной работы (с указанием ор- ганизации, ее ве- домственной при- надлежности, го- рода), должность	Ученая степень (с указанием шифра специ- альности, по которой защи- щена диссерта- ция)	Ученое звание (по специаль- ности, ка- федре)	Шифр специаль- ности и отрасли науки	Список основных публикаций по теме диссертации (за последние 5 лет)
Синчихин Сергей Петрович	1969 г.р., РФ	ФГБОУ ВО «Аст- раханский госу- дарственный ме- дицинский ме- дицинский уни- верситет» Мин- здрава России, г. Астрахань, заведующий ка- федрой акушерст- ва и гинекологии лечебного фа- культета	д.м.н. – 14.01.01 – акушерство и гинекология	профессор 14.01.01		<ul style="list-style-type: none"> - Применение сонографического исследования при оценке комплексной противовоспалительной терапии острого аднексита / Е.В. Бурова, С.П. Синчихин, А.В. Буров, В.А. Иванников // Астраханский медицинский журнал. – 2012. - Т. 10, № 4. – С. 21-24. - Микробный пейзаж слизистой влагалища и шейки матки при остром аднексите и пельвиолитоните / Е.В. Бурова, С.П. Синчихин, О.Б. Мамиев, А.В. Буров // Вестник российского университета дружбы народов. – 2012. - №5. - С. 204. - Роль комплексного местного и системного лечения при патологических выделениях у женщин / Синчихин С.П., Черникова О.Г., Мамиев О.Б. // Акушерство и гинекология. -2013. - № 8.- С. 19- 24. - Некоторые современные аспекты воспалительных за- болеваний органов малого таза/ Синчихин С.П., О.Б. Мамиев, Л.В. Степанян, К.С. Эльдерова, О.Г. Маракян // Consilium medicum. – 2015. - Т. 17, № 6. – С. 73-76.

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО «Астраханский государственный медицинский университет» Минздрава России,
д.м.н., профессор
О.А.Башкина

